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Zadanie 17. (2 pkt)

Na rysunkach przedstawiono wybrane struktury geologiczne.

1
—

Na podstawie: Dorota Makowska, Geografia fizyczna. Zadania geograficzne,
Wyd. KORIS, Warszawa 1993

Przyporzadkuj strukturom geologicznym opisanym na rysunkach cyframi od 1 do 4
odpowiednie nazwy, wybierajac z podanych ponizej.

zrab tektoniczny, antyklina, ptaszczowina, monoklina, niecka
Zadanie 18. (1 pkt)
Na skutek eksploatacji wegla kamiennego na Gornym Slasku zachodza w wielu miejscach
zmiany w uksztattowaniu powierzchni, powstaja zapadliska, pekaja Sciany doméow.

Podaj dwie propozycje dzialan, majacych na celu ograniczenie negatywnych skutkow
dzialalnoSci gorniczej.

Zadanie 19. (2 pkt)
Podaj po jednym przyrodniczym czynniku rozwoju:
— turystyki w Szwajcarii.
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Zadanie 20. (I pkt)

W zwiazku z coraz wigkszym zapotrzebowaniem na produkty pochodzenia morskiego rosnie
znaczenie marikultury (hodowli organizméw w przybrzeznych wodach morskich).

Ocen znaczenie marikultury z punktu widzenia ochrony zasobow morz i oceandw.
Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 21. (2 pkt)

W drugiej polowie XX w. nastapil gwaltowny wzrost wielko$ci polowow zwiazany
zrozwojem cywilizacyjnym 1 wzrostem liczby ludnosci. Obecnie wzrost polowdéw ryb
morskich ulegt zahamowaniu.

Podaj dwie przyczyny, ktore wplynely na zahamowanie wzrostu polowow morskich
na Swiecie.

Zadanie 22. (1 pkt)

Na mapie $wiata zaznaczono wybrane obszary o malej ggstosci zaludnienia.

0 2000 4000 km

Podaj po jednej przyczynie wystepowania malej gestosci zaludnienia na obszarach
oznaczonych na mapie literami: A, Bi C.
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ODSZAT B i

ODSZAT C e
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Zadanie 23. (2 pkt)

Na mapie oznaczono literami obszary wydobycia gléwnych surowcow mineralnych Polski.
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Uzupelnij tabele, wpisujac litery, ktorymi na mapie oznaczono obszary wydobycia
wymienionych surowcéw mineralnych oraz po jednym miejscu wydobycia kazdego

Z nich.

Miejsca wydobycia: Katowice, Tarnobrzeg, Belchatow, Inowroctaw, Gtogéow, Turoszow,

Bogdanka, Konin

Surowiec mineralny

Oznaczenie literowe
na mapie

Przyklad miejsca
wydobycia

Wegiel kamienny

Wegiel brunatny

S4l1 kamienna

Rudy miedzi
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Zadanie 24. (2 pkt)

Na wykresach przedstawiono struktur¢ ludnosci Polski wedtug pici 1 wieku w 2002 roku
oraz prognozg na 2030 rok.
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Tysiace Tysiace

Na podstawie: http://ludnosc.w.interia.pl/09.htm

a) Na podstawie wykresow podaj dwie zmiany, ktore wystapia do roku 2030
w strukturze wiekowej ludnosci Polski.
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Zadanie 25. (2 pkt)

Na s$wiecie, w niedalekiej przysztosci, spodziewany jest wzrost liczby bezrobotnych. Skala
tego zjawiska bedzie jednak zréznicowana w zaleznos$ci od stopnia rozwoju spoleczno-
gospodarczego panstw.

Z podanych przyczyn bezrobocia wybierz po trzy, ktére w najwi¢kszym stopniu
wplywaja na jego wystepowanie w krajach wysoko rozwinigtych i stabo rozwinigtych.
Wpisz odpowiednie litery do tabeli.

A. Niski poziom kwalifikacji ludnosci.

B. Przenoszenie firm do krajéw o taniej sile robocze;j.

C. Wysoka wydajno$¢ pracy.

D. Duzy przyrost naturalny.

E. Wzrost znaczenia przekazu elektronicznego w komunikacji.

F. Brak nakladéw kapitalowych na nowe inwestycje.

Przyczyny bezrobocia
w krajach wysoko rozwini¢tych | w krajach stabo rozwinigtych

Zadanie 26. (2 pkt)
Na rysunkach A, B, C przedstawiono modele uktadéw osadniczych, w ktorych wielkos¢ kot
umownie oznacza wielko$¢ osrodkoéw miejskich.
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A B C
Podaj nazwy przedstawionych typow ukladéw osadniczych. Przyporzadkuj kazdemu
z nich dwa odpowiednie przyklady miast wybrane z podanych.

L6dz, Nowy Orlean, Chorzéw, Olsztyn, Boston, Kotobrzeg, Sosnowiec,
Pabianice, Nowy Jork

Model ukladu Nazwa ukladu .
. . Przyklady miast
osadniczego osadniczego

1.

A
2.
l.

B
2.

C 1.
2.




14 Probny egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadanie 27. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono zmiany struktury zatrudnienia wedhlug sektoréw gospodarki
w réznych fazach rozwoju spoteczno-gospodarczego.
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W tabeli przedstawiono struktur¢ zatrudnienia wedlug sektoréw w Polsce w latach
1992 1 2004.

Sektory gospodarki 1992 2004
I 26,8% 16,1%
II 32,0% 27,3%
11 41,2% 56,6%

Na podstawie wykresu oraz danych z tabeli wykonaj polecenia.
a) Podaj nazwe¢ fazy rozwoju gospodarczego, w ktorej znajdowala si¢ Polska
w 2004 roku.

b) Podaj dwie zmiany zachodzace w strukturze zatrudnienia ludnos$ci Polski w latach
1992-2004.

Zadanie 28. (1 pkt)

Zgodnie z danymi Swiatowej Organizacji Turystyki (UNWTO) w latach 1990-2005
najwigkszy, trzykrotny, wzrost ruchu turystycznego nastapit na obszarze Bliskiego Wschodu.
Wybierz z podanych i zaznacz trzy walory turystyczne tego obszaru Swiata.

A. Rafy koralowe.

B. Wiecznie zielone lasy rownikowe.

C. Najnizej potozone i najbardziej zasolone jezioro na §wiecie.
D. Budowle z okresu panowania faraonow.

E. Trasy narciarskie na lodowcach gorskich.

F. Zabytki architektury hinduskie;.
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Zadanie 29. (1 pkt)

Na fotografiach przedstawiono fragmenty dwoch miast.

MIASEO: coeeieeeeeee e

MIASTO: et e e e e e eaeaes

Na podstawie: Encyklopedia multimedialna PWN,
Wroctaw-Warszawa 2001

Podpisz fotografie nazwami odpowiednich miast, wybranymi sposrod podanych ponizej.
Ateny, Berlin, Moskwa, Paryz, Sofia, Stambut
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Zadanie 30. (I pkt)

Podaj dwie przyczyny intensywnego rozwoju turystyki na swiecie po 1990 roku.

Zadanie 31. (2 pkt)
Whpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe lub liter¢ F, gdy zdanie
jest falszywe.

W listopadzie 1993 r. wszedl w zycie Traktat z Maastricht, na mocy ktorego
utworzono Unig¢ Europejska.

W 2007 roku do Unii Europejskiej przystapity: Bulgaria 1 Turcja. ...
Od 2007 roku euro, jako waluta, obowiazuje w Stowenii. ...

Do Unii Europejskiej nie przystapily: Norwegia, Islandia i Szwajcaria. ...

Zadanie 32. (2 pkt)
Wojna w Darfurze objeta pogranicze z Czadem i Republika Srodkowoafrykanska, grozac
wybuchem regionalnego konfliktu.

Egipt

a) Podaj nazwe kraju, ktorego czeScig Libia
jest Darfur.

Erytrea

Etiopia

Republikd
Srodkowo-
afrykariska

Zair

Na podstawie: Gazeta Wyborcza, 16 listopada 2007

b) Wymien dwa spoleczne nastgpstwa konfliktu w Darfurze dla ludnosci tego regionu
lub ludnosci krajéow bezposrednio graniczacych z Darfurem.
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BRUDNOPIS





